

在第十一届国际基础设施投资与建设高峰论坛
“平行论坛6：葡语国家投资推介会”上的致辞
中非发展基金、中葡合作发展基金董事长 宋磊
(2020年12月3日下午 澳门)

尊敬的各位来宾，女士们，先生们：

大家下午好！

在中央政府驻澳门联络办公室和澳门特区政府的大力支持下，本次葡语国家投资推介会顺利开幕。在此，我谨代表中非发展基金和中葡合作发展基金，向今天参会的各位嘉宾表示热烈的欢迎！向一直以来关心和支持中葡基金的政商各界朋友表示衷心的感谢！

中葡基金是2010年中葡论坛第三届部长级会议上宣布的中葡合作六项举措之一，2013年正式设立，旨在促进内地、澳门和葡语国家的投资合作，实现共同发展。2017年中葡基金设立澳门总部，成为首批落地的中央惠澳举措。中葡基金由国家开发银行和澳门工商业发展基金共同出资，由中非发展基金受托管理。

中葡基金成立以来，在引导和支持中国企业对葡语国家投资方面发挥了重要作用。截至目前，中葡基金已累计决策6个项目，带动中国企业对葡语国家投资约40亿美元，涉及基础设施、农业、制造业等多个领域，覆盖巴西、莫桑比克、安哥拉和澳门地

区。中葡基金还储备并正在研究 20 余个项目，对中葡基金的资金需求约 8 亿美元，项目基本覆盖了所有葡语国家和地区。

中葡基金投资的项目，为葡语国家和地区带来了资金投入，同时也为当地的就业增长、产业能力提升和社会发展做出了积极贡献。例如，我们在巴西投资的水电站项目，总装机容量 1710 兆瓦，聘用了上百名当地专业人士，并积极支持当地的环保、教育事业；光伏电站项目装机容量 191.5 兆瓦，每年可提供 390GWh 清洁能源，满足巴西 20 万家庭的用电需求，减少 22.8 万吨的二氧化碳排放。在莫桑比克投资的农业项目面积两万公顷，是粮食领域规模最大的中非合作项目，为莫桑带来了先进的种植技术和管理经验，已培训超过 2000 名当地农户，并在 2019 年台风灾害期间为当地捐赠了 100 吨自产大米。

近年来，中葡基金与澳门特区政府、中葡论坛秘书处及澳门企业、金融机构和商协会紧密合作，共同推动与葡语国家的投融资合作。针对澳门中小企业多、与葡语国家贸易往来紧密的特点，中葡基金与澳门国际银行合作设立了“澳门中葡平台建设融资专项贷款”，支持了食品、酒类饮料等多个行业的澳门企业赴葡语国家开展业务。中葡基金还积极推动澳门与内地金融从业人员的交流，依托股东开发银行，连续多年为澳门数十位金融人才提供了长期交流、短期培训、工作实习的机会。

新冠疫情对全球经济和国际经贸带来了前所未有的冲击，中国和葡语国家也遭受了不同程度的影响，贸易和投资往来显著下

滑。今年 1-8 月，中国与葡语国家间的贸易额同比下降了 5.8%，其中，2 月单月贸易额环比降幅高达 30%。同时，我们也看到，中国内地、澳门特区与葡语国家在共同抗击疫情的过程中，友好互信的关系进一步加强。我们相信，疫情对中葡经贸合作的影响是短期的，困难是阶段性的，中国和葡语国家间的优势互补仍将长期存在，互利合作的大趋势不会逆转。当前，中葡各方都在思考如何继续推动在“一带一路”框架内各领域务实合作，促进各自经济恢复，共同维护全球产业链供应链稳定。可以预见，这些努力将为疫情后的中国和葡语国家间经贸合作增添新的动力和活力。

在当前中葡各方合力应对疫情挑战、恢复经济的关键时期，中葡基金愿意发挥逆周期调节作用，一如既往地支持内地和澳门企业赴葡语国家投资。我们判断，后疫情时代，葡语国家的能源、海洋、基础设施等领域潜力仍然巨大，医疗卫生、数字经济、农业民生等行业将迎来更快发展。我们愿同各国政府、企业、金融机构一起，发挥各自优势，加强经验交流，探讨中葡合作新机遇、新思路、新模式。我们相信，在大家的共同努力下，一定能够“在危机中育新机、于变局中开新局”，推动中葡合作互利共赢，实现后疫情时代的更大发展！

最后，预祝本次推介会取得圆满成功！谢谢大家！